

损失与损害为何是联合国气候大会焦点议题

新华社记者 郭爽 罗晨 苏小坡

■ 气候变化造成的损失与损害存在于经济和非经济两方面。经济损失与损害可以用货币价值来衡量,例如重建因洪水而受损的基础设施成本,或干旱导致的农业收入损失。非经济损失与损害是指难以或无法用货币价值衡量,如生物多样性的丧失等。专家指出,对于受气候变化影响最严重的脆弱国家来说,损失与损害可能是永久性的

■ 损失与损害是不可避免的,而且分布不均,发展中国家和弱势群体遭受的损失与损害尤为严重。随着全球变暖加剧,未来的损失与损害会加剧

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)11月30日在阿联酋迪拜开幕当天,就启动损失与损害基金达成一致。该成果为本届大会传递积极信号,但对受气候变化影响最严重和最脆弱的群体来说,这还远远不够。

什么是损失与损害

世界气象组织发布的最新报告显示,截至10月底,2023年全球平均气温较工业化前(1850年至1900年)的基线高出约1.4摄氏度。全球多地正面临气候变化带来的严重影响,导致生命和生计遭受损失,以及领土、农田、生物多样性 and 生态系统丧失和退化等。

损失与损害是联合国气候谈判中的常用术语,但《公约》并没有就其定义达成一致。损失与损害通常被理解为由于缺乏减缓和适应措施,或尽管采取了措施,气候变化仍带来的负面影响。热浪、飓风等极端天气事件,以及海平面上升、荒漠化、海洋酸化和盐碱化等都会造成损失与损害。

气候变化造成的损失与损害存在于经济和非经济两方面。经济损失与损害可以用货币价值来衡量,例如重建因洪水而受损的基础设施成本,或干旱导致的农业收入损失。非经济损失与损害是指难以或无法用货币价值衡量,如生物多样性的丧失等。

专家指出,对于受气候变化影响最严重的脆弱国家来说,损失与损害可能是永久性的。

损失与损害始终是争论焦点

自上世纪90年代初《公约》建立以来,受气候变化影响最严重的国家和地区持续呼吁发达国家向其提供应对损失与损害的资金支持,损失与损害一直是气候变化谈判中各方争论的焦点之一。

1991年,在《公约》起草阶段,小岛屿国家联盟就强调需要解决脆弱国家面临的损失与损害问题,并提议建立一个保险机制为受到海平面上升影响的国家提供资金支持。然而,直到2007年的巴厘岛气候变化大会才将损失与损害的概念纳入正式谈判文本。2021年,在《公约》第二十六次缔约方大会(COP26)上,脆弱国家组成联盟主张创立针对损失与损害的金融机构或基金,虽然没有成功,但这次大会建立了为期两年的格拉斯哥对话机制以讨论损失与损害基金事宜。

损失与损害基金是在去年《公约》第二十七次缔约方大会(COP27)上正式建立的,基金受益方是发展中国家。此后,经数次过渡委员会会议,该基金终于在COP28启动。不过,因为损失与损害决议没有提及规模或资金补充周期,这也引发了人们对该基金长期可持续性的质疑。

发达国家需要承诺更需要行动

损失与损害是不可避免的,而且分布不均,发展中国家和弱势群体遭受的损失与损害尤为严重。随着全球变暖加剧,未来的损失与损害会加剧。2015年《巴黎协定》明确规定,无论是气候基金,还是适应资金,甚至是损失与损害基金,发达国家都有出资的责任和义务,发展中国家是自愿出资。损失与损害基金的受益方是发展中国家。

基金启动当天,阿联酋和德国分别承诺提供1亿美元,英国、日本、美国也做出相关承诺。英国国际环境和发展协会执行主任汤姆·米切尔表示,迄今的基金总额“非常非常小”。比利时布鲁塞尔自由大学的气候金融研究员罗曼·魏克曼斯表示,发达国家“愿意为该基金投入多少钱还有待观察”。

尽管国际社会对基金启动表示欢迎,不少发展中国家和脆弱国家地区代表认为,一些发达国家的气候承诺一直是“放空炮”。美国生物多样性中心代理联合执行董事苏安君对新华社记者说,美国为战争投入数百亿、千亿美元,但在损失与损害基金上只承诺1750万美元,而且此前的承诺也还没有兑现,“真让人感到羞耻”。

(新华社迪拜12月2日电)

以军扩大在加沙地带军事行动

哈马斯称以军过去24小时袭击加沙地带已致700人死亡

新华社专稿(陈立希)以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的临时停火12月1日结束,以军恢复在加沙地带军事行动。以军2日说,袭击了加沙地带400多个目标,其中超过50个位于加沙地带南部的汗尤尼斯及其周边地区。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡2日说,以军将扩大在加沙地带的地面行动,直到实现所有目标。他已指示国防军“以越来越激烈的程度”恢复战斗。

以方称,在7天的临时停火期间,巴勒斯坦武装人员释放了110名被扣押人员,包括24名外国公民,目前仍有137人被扣押在加沙地带。

另据美联社报道,以军发布了一份地图,在加沙地带划出数以百计的编号区块,让加沙居民记清自身所处区块的编号,以根据以后发布的撤离预警离开相应区域。以色列还在汗尤尼斯等地空投传单,要求人们撤离。

美联社援引汗尤尼斯居民希克马特·齐德拉的话报道,有邻居接到了建筑将被炸的预警。“我们告诉他们(以色列),‘我们这里什么也没有,为什么要摧毁它?’”然而,房屋依旧被炸毁。

以军发布的地图和空投的传单在加沙地带南部引发混乱。在这里,人们无法去往加沙地带北部,更不可能离开加沙地带。

加沙地带人口目前集中在南部,包括这轮冲突爆发以来大量从北部逃难而来的人。哈马斯10月7日自加沙地带对以色列境内军民目标发动空袭并扣押大量人员,以军随即持续空袭加沙地带并开展地面行动,同时以军事行动为由要求加沙地带北部所有居民撤往南部。

伊马德·哈贾尔一个月前从加沙



12月2日,在加沙地带和以色列边境地区以色列一侧,以军向加沙地带开炮。以色列总理内塔尼亚胡2日说,以军将扩大在加沙地带的地面行动,直到实现所有目标。新华社发

地带北部逃难到南部。他告诉美联社记者:“我们无处可去,他们(以色列)把我们(加沙地带)北部赶走,现在又要我们离开南部。”

与此同时,加沙地带武装人员向以色列境内目标发起火箭弹袭击。以色列军方发言人彼得·莱纳说,自临时停火结束后,哈马斯发射了超过250枚火箭弹。以方目前暂无相关伤亡报道。

新华社加沙12月3日电(记者 柳

伟建)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈

马斯)媒体办公室工作人员3日对媒体表示,以色列军队过去24小时对加沙地带的袭击已造成至少700名巴勒斯坦人死亡。

该工作人员说,目前仍有数百人被困于废墟之下等待救援,越来越多的人被迫流离失所。

另有巴勒斯坦消息人士告诉新华社记者,以军3日凌晨对加沙地带中部的布赖杰难民营和努赛赖特难民营发

动空袭,造成至少32人死亡。

以色列和哈马斯当地时间11月24日7时开始为期4天的临时停火,此后双方在11月27日和30日分别将停火期限延长2天和1天。在临时停火期间,巴勒斯坦武装人员和以色列分别释放7批被扣押人员。当地时间12月1日7时,哈马斯和以色列在加沙地带的临时停火结束,以军同日恢复与哈马斯的战斗。

巴黎发生持刀袭击事件造成1死2伤

警方:袭击者与此前两起恐袭案凶手有联系

据新华社巴黎12月2日电(记者 唐霖)法国内政部长达尔马宁2日在社交媒体上宣布,巴黎当晚发生持刀袭击事件,造成1人死亡、2人受伤,袭击者已被逮捕。

据法国新闻资讯台BFMTV援引警方消息报道,袭击事件发生在巴黎市中心16区埃菲尔铁塔附近一座桥上。袭击者是一名26岁的法国男子,此人被列入“S”级监视档案名录中,即对国家构成潜在威胁的人员名单中。他首先用刀袭击了一对夫妇。被袭男子是出生在菲律宾的德国游客,不幸死亡。受害者的妻子未受伤。袭击者随后继续袭击路人,造成2人受伤。

另据媒体报道,法国国家反恐检察

院已经就袭击事件展开调查。

据新华社巴黎12月3日电(记者 唐霖)据法国媒体3日报道,警方调查显示巴黎埃菲尔铁塔附近2日发生的持刀袭击事件凶手与2016年法国发生的两起恐袭案的主犯有联系。

警方调查显示,行凶者名为阿尔曼德,现年26岁,出生于法国巴黎近郊的塞纳河畔伊伊。其父母是伊朗人,本人获得法国国籍。

根据警方调查,阿尔曼德与2016年法国发生的两起恐怖袭击事件的主犯有联系,包括在巴黎市郊马尼昂镇杀害一名警察及其女伴的凶手,以及在法国北部圣艾蒂安-迪鲁夫赖的一座教堂内劫持并杀害一名神职人员的两名凶手。此外,



12月3日,宪兵在巴黎埃菲尔铁塔附近巡逻。新华社发

阿尔曼德曾于2016年计划在巴黎拉德芳斯商务区制造恐怖袭击,但在行动前被警方逮捕,后被判处5年监禁,其中1年缓刑,2020年出狱,并被列入对国家构成潜在威胁的人员名单中。

法国内政部长达尔马宁2日接受法国媒体采访时说,阿尔曼德患有严重的精神疾病。根据法国媒体从警方获得的消息,此人在服刑期间直接接受治疗,在2022年夏天停止了治疗。

国网合肥供电公司喜获第二十届全国质量奖

12月1日,第二十届全国质量奖在北京揭晓,国网合肥供电公司凭借在党的建设、创新创效、数字化转型、人才培养、客户服务等多方面的优势,从百余家中脱颖而出,获得第二十届“全国质量奖”。

“全国质量奖”是经党中央、国务院批准设立,对应用卓越绩效模式,并在各方面取得显著绩效的组织所授予的经营质量方面的崇高荣誉。本届全国质量奖评选坚持“高标准、严要求、少而精、树标杆”的原则,经过严格的资格审查、资料评审、答辩评审、现场评审、评审委员会审议等环节,最终14家企业获得全国质量奖,2家企业获得提名奖。

近年来,国网合肥供电公司深化卓越绩效模式应用,建立“全面导入、全域诊断、全要素改进、全方位保障”工作机制,构建基于战略的“3333”改进体系,聚焦“首位、首创、首领”,不断提升服务质量和供电质量,加快推进建设世界一流企业,全面保障合肥万亿城市建设和千万群众美好生活用电需求。

电网与城市发展同频共振。该



第二十届全国质量奖荣誉证书及奖杯。

公司连续13年召开高层次合肥电网规划建设对接会,高质量推进新型电力系统示范区建设,推动“陕电入皖”特高压直流落点合肥,实现世界制造业大会100%绿色供应。打造电力看经济、看民生等7大系列43项数字产品,在产业链发展、储能布局、建筑节能等方面为政府出谋划策,助力城市

绿色低碳转型。近五年,售电量增速始终位居国家电网公司大型供电企业前列,合肥滨湖核心区供电可靠率突破99.999%,入选国际先进城市配电网示范区。

电力营商环境持续优化。结合产业链布局和重大产业项目建设,政企协同强化“重大、重点、重

要”客户用电要素保障,助力合肥市以年均4.3%的能源消费增速支撑年均8.6%的GDP增长,“获得电力”指数评价全国优秀,“合肥领跑 非凡服务”品牌得到广泛好评。根据合肥市“新能源占比高、新能源汽车保有量大”的特点,试点小区充电设施“统建统营”,实现高速公路充电网络全覆盖,全面启动充电设施全域全覆盖,让电动汽车“回得了家、出得了城、下得了乡”。

用心用情开展民生服务。开展“皖美生活共享”服务行动,完成14个供电自管小区改造移交,整治38个老旧小区“蜘蛛网”线路,服务226幢既有住宅小区加装电梯,用心解决群众急难愁盼问题。依托“村网共建”,完成农网改造升级工程1000余项,实现办电不出户、问题不出村,打造了全国首个环大(巢)湖乡村振兴示范带。

国网合肥供电公司相关负责人介绍,此次获奖是对该公司管理水平、综合实力、发展质量的权威认可,更充分展现了该公司“努力超越,追求卓越”的企业精神。

(文/汪强 石卓 图/李岩)



合肥供电公司员工现场保电世界制造业大会。

合肥供电公司员工进行不停电作业检修。